

УЧАСТИЕ АРМЯНСКИХ ЖЕНЩИН В БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 ГГ.)

Ранним утром 22 июня 1941 года фашистская Германия нарушила пакт о ненападении с СССР, и, без объявления войны, вторглась на территорию Советского Союза. Еще за несколько дней до нападения на Польшу, 22 августа 1939 г., в Оберзальцберге, во время встречи с высшим военным командованием Третьего Рейха, А. Гитлер дал указания своим военачальникам относительно безжалостного истребления славянских народов в грядущей войне, не обращая внимания на общественное мнение, напомнив, что «кто еще в наше время помнит про истребление армян в Турции в 1915 году?»¹.

Армянский народ, который был подвергнут Геноциду, совершенному в результате германо-турецкого военного союза в годы Первой мировой войны, усвоив уроки этой жестокой бойни, и, осознавая, какую опасность представляет для него возможная победа Германии, с самого первого дня войны принимал участие в боевых действиях на всех фронтах, от далекого Мурманска до Прибалтики, от западных границ СССР до южных – Одессы и Крыма. Армянские бойцы воевали в рядах многонациональных войск Советского Союза в составе всех военных округов и разных типов войск. В целом призывники из Советской Армении составляли 23% населения республики (1,4 млн человек в 1941 г.), тогда как в СССР этот показатель составлял 18%, то есть 34,5 млн призывников из 200 млн жителей (1941 г.)².

Отважные бойцы Советских Вооруженных Сил показали прекрасные образцы патриотизма, героизма и самопожертвования в кровопролитных боях Великой Отечественной войны. В борьбе за

¹ История Армении. Т. IV. Книга первая. – Ереван, 2010. С. 544.

² Тадевосян Р.С. Эпизоды военной истории Армении XIX-XX веков. – Ереван, 2012. С. 420.

свободу и независимость советского народа женщины также не остались в стороне, всячески поддерживая своих отважных братьев, мужей, отцов и сыновей. Они не только заменили мужчин в тылу – на промышленных предприятиях, в строительных компаниях, на транспорте, в колхозах, сфере образования, здравоохранения, искусства, культуры, почти во всех отраслях советской экономики, но и пополнили ряды советской армии, что во многом способствовало победе над врагом. Наравне с мужчинами они поступили на службу, преодолев все трудности героической битвы и достигнув окончательной победы, дойдя до Берлина. «Женщины никогда не играли такой роли ни в одной войне, как в 1941-1945 годах в годы Великой Отечественной войны», - сказал генерал Чуйков³.

Женщины и девушки также пополнили подразделения ВВС, ВМФ, частей ПВО Советской Армии. Тысячи женщин в Советском Союзе - рабочих, колхозниц, студенток, интеллектуалов добровольно пошли на фронт, чтобы сражаться с фашистскими захватчиками в качестве танкистов, связистов, артиллеристов, летчиков, особенно в качестве медицинских и санитарных работников и т. д.

Отважные дочери советского народа показали уникальные образцы самопожертвования и героизма в боях за освобождение Москвы, Ленинграда, Одессы, Севастополя, Сталинграда, Курска, Кавказа и других городов Советского Союза. В героической летописи Второй мировой войны и Великой Отечественной войны навсегда записаны имена многих героинь, принесших вечную славу советской женщине своим героическим подвигом. Имена Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Ульяны Громовой, Любы Шевцовой, Майи Пегливановой (Пахлеваян) и других бессмертных героинь навсегда запечатлены в героической летописи Великой Отечественной войны. Советское правительство высоко оценило заслуги женщин в Великой Отечественной войне и

³ Чуйков В.И. Начало пути. – М., 1962. С. 261.

присвоило звание «Героя Советского Союза» 70 женщинам-патриоткам. Более 120 тысяч женщин награждены орденами и медалями Великой Отечественной войны, 8 тысяч женщин награждены медалями Отечественной войны. Сотни тысяч женщин были награждены медалями за оборону городов-героев⁴.

Большое количество смелых армянских женщин приняли участие в боях Второй мировой войны в Великой Отечественной войны: более 10 тысяч армянских женщин, из которых 4 тысячи были из АрмССР, остальные – из других республик СССР и диаспоры⁵. Во время тяжелейших испытаний войны армянские женщины, следуя традициям героического вклада многовековой борьбы армянского народа, свято исполнили свой долг перед Родиной. В ожесточенной борьбе за защиту Родины они проявили высокую сознательность, патриотизм и целеустремленность. Вступив в ряды Советской армии, они самоотверженно боролись с фашистскими захватчиками. Лена Григорян, ушедшая добровольцем на фронт, красиво высказалась о безграничной любви армянки к Советской Родине. «Моя родина – процветающая Армения. Но моя родина – это не только Армения, но и весь Советский Союз. Я хочу иметь тысячу жизней, чтобы отдать их все Советскому Союзу»⁶.

В первые месяцы войны гитлеровской армии удалось захватить Латвию, большую часть Литвы, западную Беларусь и большую часть западной Украины. Советская армия была вынуждена отступить вглубь страны. Оборонительные бои продолжались до осени 1941 года. В этих боях женщины героически сражались бок о бок с мужчинами, в том числе многие армянские женщины, которые выделялись своим героизмом. Среди них была комсомолка Соник (Соня) Петрососвна Синойан⁷. Она родилась в 1923 году в

⁴ Мартиросян Л.В. Подвиги армянских женщин на полях сражений Великой Отечественной войны (1941-1945). – Ереван, 1961. С. 7.

⁵ Тадевосян Р.С. Указ. соч. С. 420.

⁶ «Правда», 4 декабря, Москва, 1943 г.

⁷ Армянские женщины. Энциклопедия в двух томах. Т. 1. – Ереван, 2011. С. 210.

селе Базмаберд Талинского района. В 1939 году переехала в Ереван, где работала на 1-й швейной фабрике. Выражая желание добровольно уйти на фронт в заявлении от 23 октября 1941 года, поданном на созванное в Ереване Генеральное собрание Комсомола, С. Синоян написала. «Я горжусь тем, что вместе с родными мне людьми вступаю в ряды Красной Армии, чтобы сражаться с гитлеровскими захватчиками. Пусть знают фашистские захватчики, что советские женщины готовы защищать свободу и независимость любимой Родины»⁸.

В начале 1942 года С. Синоян уже была на передовой. Принимала участие в оборонительных боях за село Верблюжка Кировоградской области, затем за город Моздок на Кавказском фронте. Ефрейтор С. Синоян вместе с отважными советскими воинами отбивала атаки врага ожесточенными контратаками. Она также быламышленным разведчиком. Неоднократно уходила в тыл врага, образцово выполняя задачи командования. Ей было присвоено звание «Отличник разведки». Ефрейтор гвардии С. Синоян участвовала в освобождении Украины, Молдовы и Венгрии в 1944 году, где С. Синоян вновь была связистом артиллерийской части. На окраине сел Такмазе и Шерпены (Молдавия) С. Синоян и боевым товарищам было поручено выяснить подробности, связанные с вражескими войсками. Во время операции произошло столкновение с противником. После непродолжительного боя противник сдался, а разведчики-победители вернулись в воинскую часть без потерь, взяв в плен шесть немцев⁹.

31 января 1945 года армянская героиня 1,5 раза восстанавливала связь в бою за деревню Мария в Венгрии, уничтожив 5 солдат противника¹⁰. Белградская стрелковая дивизия N1 разместила на одной высоте две артиллерийские батареи. Связист сообщил командиру полка об атаке противника. Противник двинулся вперед,

⁸ Мартиросян Л.В. Женщины Советской Армении в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). – Ереван, 1968. - С. 122.

⁹ Армянские женщины. Энциклопедия в двух томах. Т. 1. С. 210.

¹⁰ Там же.

используя танки и пулеметы. В самый тяжелый момент боя связь между батареями командования полка оборвалась, восстановить ее не удалось. Командир батареи, желая спасти жизнь единственной девушки воинской части С. Синойн требовал покинуть линию огня и отправиться в штаб. Однако она отказалась выполнить приказ, снабдил артиллеристов боеприпасами и сражаясь до конца, участвуя в обороне высоты. За этот подвиг она была награждена орденом Красной Звезды¹¹.

Примечателен подвиг С. Синойн в одном из последних сражений на берегу Дуная (Австрия). 3 февраля 1945 г. начались бои у села Дюла. Немецкая пехота атаковала под прикрытием восьми танков. Связь обеспечила С. Синойн. При приближении одного из движущихся танков на расстоянии 15 метров Синойн бросила в него бутылку с зажигательной смесью, в результате чего танк противника вышел из строя. С. Синойн лично уничтожила гранатами второй танк «Тигр», взяла в плен двоих из пяти гитлеровцев. Экипаж батареи уничтожил 4 немецких танка и взял в плен 25 солдат¹².

Подвиги С. Синойн поистине бесчисленны. За отвагу в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками она была награждена «Орденом славы» III степени и многочисленными медалями. За проявленную отвагу в боях за освобождение городов Молдавии, Шумена (Шумла), Констанцы, Будапешта, Корнойбурга, Флоридсдорфа, Вены, Холлабрунна, Штоккерау и ряда других городов, С. Синойн получила письменную благодарность.

В приказе С. Синойн о демобилизации Командование южной группировки Красной Армии написало: «В этом великом историческом сражении вы с честью исполнили свой долг воина Красной Армии. В составе Южных войск вы прошли славный 3000-километровый боевой путь от Дона, Сталинграда до Вены и Австрийских Альп. Вы мужественно и с честью принимали участие в боях

¹¹ Мартиросян Л.В. Женщины Советской Армении... С. 123.

¹² Там же. С. 124.

за освобождение миллионов советских граждан от немецких захватчиков на Украине и в Молдове»¹³.

После победы С. Синоян вернулась в родное село Базмаберд, принимала участие в работах местного колхозного хозяйства. В 1949 году она переехала в Ереван, где работала на первом автовокзале Еревана. С. Синоян скончалась в 1994 году в Ереване.

Член КПСС Асмик Тамазян была одной из активных защитниц Кавказа. Родилась в 1922 году в селе Аштарак Аштаракского района Армянской ССР. После окончания сельской средней школы в 1940 году она сначала работала контролером в сберегательной кассе, а затем старшим инспектором в системе государственного страхования. Асмик, как одна из лучших комсомолок, была избрана секретарем облизполкома Комсомола¹⁴. В дни героической обороны Кавказа (27 июля 1942 г. - 9 октября 1943 г.) Тамазян пошла добровольцем в Советскую армию, прошла соответствующее обучение и стала зенитчиком.

В начале 1943 года велись кровопролитные бои за освобождение Армавира. Гитлеровцы держали наши оборонительные позиции под шквальным огнем. Вражеская авиация также не бездействовала. По заданию командира авиационной дивизии отделение Тамазян быстро выяснило направление и высоту полета самолетов противника. Когда самолеты приблизились к нашей линии обороны, сильный зенитный огонь атаковал их группу, уничтожив несколько единиц. Атака вражеской авиации на города Армавир и Кропоткин в тот день была предотвращена¹⁵.

За самоотверженный героизм в боях за освобождение Кавказа А. Тамазян дважды была награждена грамотой командования и медалью «За боевые заслуги». Опытный воин А. Тамазян принимала участие в освобождении Украины и Молдавии, дошла до

¹³ Национальный архив Армении (НАА). Ф. 270. Д 3. Л. 5, 71.

¹⁴ Мартиросян Л.В. Указ. соч. - С. 18.

¹⁵ Мартиросян Л.В. Указ. соч. - С. 125.

Чехословакии. Она также была секретарем партийной организации дивизии.

Описывая военные подвиги А. Тамазян на разных участках фронта, и командир подразделения капитан Панков, и его заместитель по гражданским делам майор Жилкин, в письме отцу Тамазян подчеркивают: «Во время службы в нашей части ваша дочь проявила себя одним из лучших бойцов среди представителей женского пола. На протяжении всей службы она была отличным, скромным и дисциплинированным бойцом, а также проявила себя с лучших сторон в плане политической подготовки»¹⁶.

Среди борцов за оборону Кавказа героически сражалось большое количество женщин-связистов: командир роты связи Агавни Аваковна Аветисян, младшие лейтенанты Кнарик Арутюнян и обладательница медали «Красной Звезды» Виктория Малакян, обладательницы медалей за воинскую службу Люся Погосян и Валентина Владимировна Ливян, обладательница медали «Красной Звезды» Анела Абраамян.

Валентина Ливян обеспечила неразрывную связь между батальоном и ротой. В июле-сентябре 1943 года участвовала в боях под Новороссийском в составе 255-й Краснознаменной бригады морской пехоты, обеспечивая постоянную связь между воинскими частями и командованием батальона. В тяжелые моменты боев В. Ливян удалось также вывести раненых с поля боя и оказать им первую помощь¹⁷.

Еще одна армянка, командир роты связи Агавни Аветисян, также обеспечивала непрерывность связи. Она лично проверяла и ремонтировала телефонную линию. Во время боя под сильным огнем шквалом противника А. Аветисян попала в окружение, проводя ремонт телефонной линии. Однако ей удалось успешно выйти из окружения и сразу установить связь с войсковой

¹⁶ НАА. Ф. 270. Д. 55а. Л. 2.

¹⁷ Мартиросян Л.В. Указ. соч. - С. 126.

частью¹⁸. Командир роты связи героиня А. Аветисян своим личным примером вдохновляла командиров и бойцов боевого подразделения.

Кнарлик Арутюнян, самоотверженный связист, бывшая сотрудница Министерства просвещения, добровольно ушедшая на фронт, дошла с Кавказа до Берлина. Награждена орденом «Красной Звезды» и медалями за воинскую службу¹⁹.

Боевой путь связиста Анелы Абрамян тянется от Северного Кавказа до Берлина. Студентка последнего курса медицинского техникума, сотрудница трамвайного парка А. Абрамян ушла добровольцем на фронт в 1942 году. Сначала в 320-й, а затем в 409-й дивизиях она воевала с противником в качестве инструктора санитарного батальона, затем - связиста штабной батареи. Принимала участие в боях за освобождение многих городов Северного Кавказа, Ростова, Миллерово и Украины. Для обеспечения бесперебойной связи в сложной военной обстановке при освобождении Змеева Абрамян была награждена медалью «За отвагу»²⁰. В Днепропетровской области шли ожесточенные бои. 409-я дивизия была вынуждена отступить. Водитель машины майора Казаряна погиб, группа командиров в машине могла попасть в окружение. А. Абрамян сразу же, не теряя времени, села за руль и вывела командиров из окружения. А. Абрамян была удостоена благодарности командира дивизии Добровского. В дальнейшем дивизия принимала активное участие в боях за освобождение городов Днепропетровск, Кировоград, Кривой Рог.

В январе 1944 года во время ожесточенных боев на окраине Кривого Рога А. Абрамян и 11 отважных артиллеристов самоотверженно сражались с многочисленными танками противника, до того, пока не подоспели вспомогательные силы. В феврале того же года в рядах 89-й армянской дивизии «Таманян» А. Абрамян вновь

¹⁸ Там же.

¹⁹ Там же.

²⁰ Там же. С. 127.

в качестве связиста батареи штаба полка участвовала в освобождении Севастополя и Польши. Для обеспечения бесперебойной связи в опорном пункте на Одре А. Абрамян была награждена орденом «Красной Звезды», принимала активное участие в битве за Берлин, за что была награждена второй медалью²¹.

В августе 1942 года на фронт ушли курсанты Тбилисского снайперского училища Ольга Ананян (из Армении), Аня Карапетян (с Северного Кавказа), Нина Осипова (из Баку). В 20 км к северо-западу от Таганрога развернулись ожесточенные бои. Войсковая часть находилась на боевых позициях, в рядах которой сражались бесстрашные и отважные армянки Ольга, Аня и Нина.

Противник попытался сеять панику и окружить воинскую часть. Под шквальным и перекрестным снайперским огнем противника Карапетян по-пластунски пробралась к передовым позициям и забросала танки противника ручными гранатами. Танк противника был поражен прицельным огнем, но осколок снаряда оборвал жизнь А. Карапетян²².

Одной из отважных и бесстрашных дочерей армянского народа, сражавшихся на фронтах Отечественной войны, была Нина Мурадян, награжденная медалью «Красной Звезды». Она участвовала в освобождении Кубани, уничтожив вместе со своими боевыми товарищами большое количество гитлеровцев.

Летом 1942 года на Кубани, на участке Туапсе-Новороссийск, начались ожесточенные бои. Араксия Арутюнян, выпускница Ереванской средней школы имени Крупской, была в составе 408-й Армянской стрелковой дивизии. В течение десяти дней в Новороссийском районе младший лейтенант медицинской службы А. Арутюнян спасла жизни нескольких десятков раненых бойцов и командиров²³.

²¹ Там же. С. 128.

²² Там же.

²³ Там же.

В начале 1943 года во время бомбежек А. Арутюнян получила травму и после выздоровления работала медсестрой в той же больнице, где проходила курс лечения. В конце того же года была принята на командные курсы. Пройдя курс обучения, она ушла на фронт в звании лейтенанта. Лейтенант гвардейской стрелковой дивизии А. Арутюнян принимала участие в боях за освобождение городов Моравска-Острава и Жилина в Чехословакии. Во время одного из боев у города Жилина был убит командир подразделения и А. Арутюнян приняла командование. Подразделение вечером предприняло атаку одной высоты исключительно важного значения, уничтожив врага, двинулось вперед и взяло еще одну высоту. На следующий день, отражая атаки врага, она вместе с другими советскими подразделениями участвовала в освобождении города Жилина. За проявленное мужество лейтенант А. Арутюнян была награждена «Орденом Отечественной войны» II степени. Она также принимала участие в боях за освобождение Оломоуца (Чехословакия), Богумина, Фриштата, Скочува, Чадца, Ружомберока и других городов, а также Праги²⁴.

В освободительных боях Керчи в рядах военно-воздушных морских сил участвовал легендарный краснознаменный женский авиационный полк «Таманян» под командованием героя СССР Марии Расковой. В том же полку служила доброволец, пилот, отважная дочь армянского народа Александра Григорьевна Османцева (Османян). Сначала она работала авиамехаником. Освоив сложную технику полета, А. Османцева стала пилотом. Первое боевое крещение она получила в ноябре 1943 года в Керчи во время ожесточенного воздушного боя.

А. Османцева участвовала в разгроме вражеской авиации вместе с отважными пилотами Мариной Чечневой, Ириной Ракобольской и Галиной Пометенко в воздушных боях за города Гомель, Минск, Кенигсберг и Берлин. Высоко оценив ее военную

²⁴ Там же. - С. 129.

службу, командование наградило ее орденом «Красной Звезды», орденом «Отечественной войны» I степени, медалью «За оборону Кавказа» и медалью «За взятие Берлина»²⁵.

После победоносного окончания войны она вернулась в родной город Ставрополь. Окончив среднюю школу, уехала в Ереван, где в 1958 году с отличием окончила Ереванский зоотехническо-ветеринарный институт, после чего работала преподавателем в Александровском ветеринарном техникуме.

В октябре 1943 г. - мае 1944 г. были освобождены Керчь и Крымский полуостров. За это время 89-я Армянская стрелковая дивизия под командованием генерала Нвера Сафаряна приняла героическое участие в военной операции по очистке полуостровов от немецко-фашистских войск. Приказом Главкома от 9 октября 1943 года дивизии присвоено почетное наименование «Таманян». За проявленную доблесть в этих боях 10 армян были удостоены звания «Герой Советского Союза».

3 ноября 1943 года Соня Чилингарян, родом из Лорийской области, студентка первого курса Московского технологического института, была одной из первых советских десантниц, высадившихся на Керченском полуострове. Она была командиром взвода в составе 89-й Таманской стрелковой дивизии. Участвовала во многих боях, была особо отмечена при освобождении Таманского полуострова. Перед взводом пулеметчиков А. Чилингарян, который сражался в составе десантников, была поставлена задача изгнать противника из района металлургического завода имени Войкова на дороге в Керчь, где укрепившиеся воинские части противника создали сильные огневые точки. Под командованием лейтенанта А. Чилингарян взвод двинулся к заводу и начал атаку. В кровопролитном упорном бою храбрая женщина лично уничтожила несколько огневых точек противника, в том числе множество

²⁵ Минасян Э.Г. Армянские героини-женщины. Ереван, 2016. - С. 350.

гитлеровцев. Вытеснив противника за пределы завода, взвод укрепился на новых позициях.

В декабре 1943 г. за захват важной высоты в другой части Керченского полуострова разгорелся ожесточенный бой между атакующим взводом и противником. Разбив врага, взвод подошел к высоте, но попал под вражеский обстрел. Командир взвода А. Чилингарян получила смертельное ранение от осколков разорвавшегося снаряда и погибла. Бойцы героического взвода взяли высоту, отомстив врагу за своего любимого командира²⁶.

Одна из отважных армянских женщин в боях за Украину - выпускница школы имени Прошяна Анжелик Микаелян. Она принимала участие в освобождении Луганска, Харькова, Полтавы. Она заслужила репутацию храброго и мужественного бойца, за четкое и безупречное выполнение поставленных задач награждена командованием именованным оружием²⁷.

В письме матери с фронта А. Микаелян отметила: «Мы на украинской земле. Я здесь никогда не была. Я только читала об Украине в книгах и смотрела про нее в фильмах. Сейчас я на Украине. Думаю, она мне так же дорога, как и моя Армения»²⁸. А. Микаелян получила звание офицера, став одной из лучших разведчиц, много раз переходившая со своими товарищами по оружию линию обороны противника, чтобы донести командованию необходимую боевую информацию.

Известно, что многие армянские женщины также воевали вместе с солдатами-мужчинами в рядах 89-й стрелковой Таманской Краснознамённой орденов Кутузова и Красной Звезды стрелковой дивизии от предгорий Кавказа до Берлина. Среди них была и старший санитарный инструктор Роза Саркисян. Она была не только санитаром, но еще и хорошей разведчицей и храбрым бойцом. В начале 1943 года, когда шли ожесточенные бои за

²⁶ Там же. - С. 351.

²⁷ Там же.

²⁸ НАА. Ф. 270. Д. 58. Л. 2.

освобождение Северного Кавказа, один из танков противника двинулся в направлении траншеи Р. Саркисян. Смелая армянка, не теряя самообладание, бросила в него гранаты. Танк перевернулся и загорелся, и Р. Саркисян убила в ближнем бою танкиста. Она получила ранение в том бою. После лечения в больнице Р. Саркисян вернулась в родную войсковую часть. В составе дивизии «Таманян» участвовала в освобождении Польши, в обороне плацдарма «Малая армянская земля» на берегу реки Одер, отличилась в боях за захват городов Калиш, Ландсберг-ам-Лех, Мендзыжеч, Швибус, Франкфурт²⁹.

Р. Саркисян еще более отличилась в победоносной битве за Берлин, за что была награждена «Благодарственной грамотой» Верховного Главнокомандования и прочими наградами. Она была награждена двумя орденами «Красного Знамени», орденом «Красной Звезды», «Орденом славы» III степени, медалью «За оборону Кавказа», медалью «За освобождение Варшавы», медалью «За взятие Берлина» и т.д. Другая армянка, Айкуш Аветисян, прошла славный боевой путь в рядах той же дивизии. В самом начале Отечественной войны записалась в ряды Советской армии. Дойдя из Крыма до Берлина, она приняла участие в окончательном разгроме врага, наслаждаясь радостью победы в столице противника³⁰.

В ночь на 15 февраля 1945 года противники переправились через реку Одер недалеко от Франкфурта и построили на его левом берегу плацдарм, где в течение двух месяцев армянские бойцы вели ожесточенные и кровопролитные бои. Этот земельный участок получил название «Малая армянская земля». Противник постоянно обстреливал базу как с воздуха, так и с суши. После ожесточенной бомбардировки фашисты подошли и вступили в бой с вышедшими из окопа армянскими бойцами. Бойцы батальона майора Симоняна храбро сопротивлялись превосходящим силам врага. В этот момент командир воинской части заметил, что один

²⁹ Мартиросян Л.В. Указ. соч. - С. 34.

³⁰ Минасян Э.Г. Указ. соч. - С. 353.

из своих бойцов прячется в окопе. Обеспокоенный командир подумал, что у бойца нет гранаты, но через минуту он заметил, что тот сделал прыжок, бросил гранаты во врага и снова спрятался. Затем батальон, дав залп, отбросил противника на исходную позицию. После боя командир, лично подоспевший к храброму воину, был очень удивлен, увидев перед собой девушку Айкануш Аветян. Айкануш также участвовала в ожесточенных боях за Берлин. Отважная армянка после победоносной битвы оставила следующую надпись на стене Рейхстага. «Армянка дошла сюда в рядах Красной Армии, смотря из Рейхстага на вставший на колени Берлин»³¹.

Среди многих армянских женщин, принимавших участие во взятии Берлина в составе 89-й Армянской стрелковой дивизии «Таманян», была зенитчица Ерджаник Енокян. В письме к брату она пишет: «Пишу письмо из Берлина, города, в котором я принимала участие в последних боях. Мы забыли о сне и отдыхе, мы стремительно преследовали врага. В тяжелые дни войны тоска по родине одолевала нас, но чем сильнее мы чувствовали эту тоску, тем сильнее мы сражались с врагом, чтобы как можно скорее вернуться в объятия родных. Рука твоей сестры не дрожала, когда она наносила удар врагу. Наша зенитная артиллерия сбивала много самолетов противника»³².

Армик Николаевна Арамян, родившаяся в 1919 году в Тбилиси (Грузия), была среди доблестных армянских женщин, сражавшихся за защиту Кавказа. Она окончила лингво-литературный факультет Бакинского педагогического института в 1940 году, а в 1942 году ушла на фронт с группой комсомолок. Воевала героически, участвовала в оборонительных боях на Кавказе, воевала на первом и третьем Украинских фронтах. В 1943 году в боях под Белокуракино была тяжело ранена. После выздоровления бесстрашная и отважная армянка приняла участие в освобождении Украины, окончательном разгроме нацистской Германии и победе в

³¹ «Ленинский флаг», 23 апреля, Тбилиси, 1996.

³² «Бой во имя родины». 5 июля. Ереван. 1945 г.

Берлине. В июне 1945 года храбрая армянка была демобилизована, вернулась в Нагорный Карабах, в Степанакерт, где работала учительницей армянского языка и литературы в сельскохозяйственном училище. Потом работала учительницей в школе села Хндзристан, где дослужилась до должности завуча, а затем -директора. Вышла на пенсию в 1975 году.

За мужество, проявленное в Великой Отечественной войне награждена орденом Великой Отечественной войны, многочисленными медалями за воинскую службу и отвагу, а по случаю 60-летия Победы была награждена французским правительством Медалью «За участие в освобождении Европы». Указом президента НКР награждена медалью «Материнская благодарность героям Арцаха». А. Арамян, как ветеран войны, много лет активно участвовала в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения³³.

В годы Отечественной войны на разных фронтах принимала участие отважная дочь Арцаха чернобровая Лусик Казаровна Саруханян. Она родилась в 1921 году в селе Джанятаг Мартакертского района Нагорного Карабаха. В 1942 году ее призвали в ряды Советской Армии со второй группой женщин (1500 девушек). Сначала ее отправили в Тбилиси, а через полгода в действующую армию в Краснодар, далее на Украину. Освобождая один за другим города Советского Союза, Советская освободительная армия продвигалась вперед. В ее рядах была отважная армянка Л. Саруханян, которая не боялась продвинуться к вражескому логову. Л. Саруханян с оружием на плечах рыла окопы, делала тяжелую работу и, в то же время, самоотверженно сражалась. За храбрость на поле боя она была произведена в чин ефрейтора. Л. Саруханян выразила свою преданность Родине своей военной службой перед победным окончанием войны. Участвуя в разгроме нацистской Германии, она дошла до Берлина и написала на стене Рейхстага заветные слова

³³ Армянские женщины. Т. 1. С. 157.

«Степанакерт-Берлин». За военные заслуги Л. Саруханян была награждена орденом Великой Отечественной войны II степени, более десяти медалями. В 1945 году после демобилизации Саруханян вернулась в родной Арцах, работала на заводе «Карметакс», а в 1956 году досрочно ушла на пенсию. За добросовестный труд в мирное время была награждена медалями «За доблестный труд» и «Ветеран труда».

Именно с таким мужеством отважные армянские женщины сражались с врагом в рядах Советских Вооруженных Сил, будучи окрыленными военными традициями армянского народа, обогащая страницы истории его героической борьбы.

Источники и литература

1. Армянские женщины. Энциклопедия в двух томах. Т. 1. – Ереван, 2011.
2. «Бой во имя родины», 5 июля, Ереван, 1945 г.
3. История Армении. Т. IV. Книга первая. – Ереван, 2010.
4. «Ленинский флаг», 23 апреля, Тбилиси, 1996.
5. *Мартиросян Л.В.* Женщины Советской Армении в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). – Ереван, 1968.
6. *Мартиросян Л.В.* Подвиги армянских женщин на полях сражений Великой Отечественной войны (1941-1945). – Ереван, 1961.
7. *Минасян Э.Г.* Армянские героини-женщины – Ереван, 2016.
8. Национальный архив Армении (НАА). Ф. 270. Д. 3.
9. НАА, ф. 270, д. 55а.
10. НАА. Ф. 270. Д. 58.
11. «Правда», 4 декабря, Москва, 1943 г.
12. Тадевосян Р.С. Эпизоды военной истории Армении XIX-XX веков. – Ереван, 2012.
13. *Чуйков В.И.* Начало пути. – М., 1962.